

# 我国法院将继续完善对失信被执行人联合信用惩戒体系 民事强制执行法已列入立法规划

新华社 罗沙 黄安琪

记者从22日在上海举行的世界执行大会了解到,我国法院将继续完善对失信被执行人的联合信用惩戒体系,进一步打破信息孤岛,夯实联合惩戒的信息基础。

最高人民法院执行局局长孟祥在会上介绍说,截至2018年12月31日,全国法院累计限制1746万人次购买机票,限制547万人次购买动车、高铁票。全国351万失信被执行人迫于信用惩戒压力自动履行了义务。

孟祥表示,要进一步打破信息孤岛,推动解决社会成员信用信息记录相对缺失,特别是基础性信息缺乏有效掌

握的问题,夯实联合惩戒的信息基础。

他同时表示,要推动制定出台有关法律及司法解释,进一步完善联合信用惩戒的法律规范,确保严格依法按规范操作,畅通救济渠道。要加强相关法律理论研究,把握好对失信被执行人信用惩戒与权利保护的平衡。要统筹失信惩戒与守信激励两个方面、两种手段,结合执行工作实际,在加大失信惩戒力度的同时,注重对守信者的激励与褒奖。

数据显示,2016年至2018年三年,全国法院共受理执行案件2042万件,执结1939万件,执行到位金额4.4万亿元。三年来,生效裁判文书的自动履行率逐年提高,2015年为44.76%,2016年为50.52%,2017年为56.97%。

执行制度的现代化,离不开健全的执行法律体系。最高人民法院副院长姜伟在会上表示,民事强制执行法已被列入十三届全国人大常委会立法规划第二类项目。强制执行立法一方面要完善强制执行与破产及其替代性制度的衔接,另一方面应当强化执行机关的职权调查义务,避免一些案件中执行程序空转,从而影响债权的充分实现。

姜伟同时表示,强制执行立法应当授权执行机关建立信息化网络系统,适当扩大间接执行措施的适用情形。此外,执行工作是一项复杂的系统工程,必须加强全社会的相互协作,强制执行立法应为构建综合治理执行难大格局提供有力支撑。



## 年味儿

1月22日,人们在年货大集上选购年货。

新春佳节将近,河北省正定县正定镇的年货大集上年味渐浓。

新华社 武志伟 摄

## “非常难受,但只能死磕” “花总”维权两月无奈泄密者

《中国青年报》张均斌 司雯雯

2018年11月,微博网友“花总丢了金箍棒”(以下简称“花总”)曝光酒店卫生乱象,引爆舆论。仅仅几个小时之后,花总的个人信息被一家酒店的员工曝光在网上。从此,花总走上艰难的维权之路。近日,在南都个人信息保护研究中心主办的“2018个人信息安全大会暨首届南都‘啄木鸟安全奖’颁奖典礼”上,花总透露了维权进展。

### 不知信息源头在哪

“现在我可能是五星级酒店里识别度最高的客人了”。花总表示,截至目前,约有270多个与酒店行业相关的微信群中出现过他的个人信息,上万名酒店行业从业者看过。

他发现,自己就算戴着口罩也无法“正常”入住酒店,“所有人都会注意你,在一边窃窃私语,这让我如坐针毡”。花总说,更严重的问题是,这些被公布的个人信息让他成为了“网络上的透明人”,“很容易被人查个底朝天”。

这让他无法安心,决定踏上维护个人权益的道路。“杯子的秘密”视频发布一个月后,花总在微博发布“悬赏通告”,称“悬赏人民币十万元,征集有效线索与证据,寻找泄露本人身份信息的源头,对提供线索者身份保密”。同时,他承诺“曾经参与传播身份信息的,只

要主动联系律师,配合指认工作,本人不做追究并保密。”

但在维护个人权益的路上,花总走得很不容易。花总决定从视频中曝光的14家酒店开始,挨家上门核查自己的入住信息。此后,他又通过打电话以及面对面的方式询问了17个转发过其个人信息的传播者,试图找到信息泄露的始作俑者。最后,深圳的一位彭姓酒店经理进入了花总的视野,但信息泄露源头的追溯到此却陷入了僵局,1月6日,花总在微博称“彭先生对其转发我公民个人信息的行为表达了歉意,但仍不肯说明相关信息来源。”

最新进展是,1月9日,深圳龙华公安发布情况通报,对发布涉及花总个人信息的酒店经理彭某处以行政拘留七日、罚款500元的处罚。

花总转发了这则情况通报,有人在评论里问他,“信息来源还接着查吗?还是到此为止了?”

“很难,但不会放弃。”花总回复道。他认为,“只要短期内不会再有人随便发布别人的身份信息,这就是我付出这些代价的价值”。

在“2018个人信息安全大会暨首届南都‘啄木鸟安全奖’颁奖典礼”上,花总拒绝了南都打算颁给他的“隐私斗士奖”。“我有什么好斗的呢?我真的怂了”。奔波了近两个月,花费十多万元,到现在,信息泄露源头在哪,花总仍不得知,“非常难受,但只能死磕。”

### 信息安全不再是“个人”的事

实际上,在个人信息保护维权路上奔走的花总并非孤例。据香港特区个人资料隐私专委黄继儿统计,2018年全球有超过14亿人的数据遭遇外泄。隐私泄露几乎成了悬在每个人头上的“达摩克利斯之剑”,个人信息安全成为重要的社会议题,始终牵动着公众神经。个人信息安全如何保护早已不再是“个人”的事。

而仅依靠个人对信息泄露维权追责,力量显然十分微弱。“隐私保护和数据治理是普遍的社会性问题”,中国社科院学部委员、中国法学会副会长、网络与信息法学研究会会长李林日前表示,解决这一问题,政府、社会组织、企业、广大网民都应该积极发挥作用,共同参与,切实推进他治、自治和共治结合的协同治理。

据统计,我国目前有近40部法律、30余部行政法规和200多部规章涉及到个人信息保护问题。李林表示,为了进一步加强个人信息保护和数据安全治理,目前中国立法机关已经把“个人信息保护法”和“数据安全法”列入国家五年立法规划的第一序列。这意味着,个人信息保护专门立法即将到来。

此外,北京大学法学院知识产权常务副院长张平建议,保障个人信息安全,在法律法规之外,还应建立集体诉讼的制度以及对隐私与数据应用的社会监督机制,推动企业更加合规地完善信息保护。

## 应急管理部: 打造面向公众的 信息发布平台

新华社 叶昊鸣

应急管理部新闻发言人、新闻宣传司司长申展利22日表示,灾害事故发生时,为及时准确、公开透明发布信息,应急管理部目前正在建设中国应急信息网,打造面向公众的、权威的信息发布平台。

在国新办当日举行的应急管理部首场新闻发布会上,申展利介绍,这一平台日常状态下主要侧重风险的预报预警和科普知识宣传,应急状态下将第一时间发布救灾和灾情的重要信息。另外,应急管理部正在和有关部门协商,建立应急信息精准推送机制,一旦有重大灾情险情,将对相关地区和相关人群快速发出提示预警信息。

提升全民安全意识和防灾避险能力,动员全社会参与防灾减灾救灾工作十分重要。申展利表示,除了建立信息发布平台,应急管理部还将提升基层防灾减灾救灾能力,推动基层应急管理标准化建设、网格化管理,建设基层应急救援中心,开展全国综合减灾示范社区的创建;鼓励支持社会救援力量、社会应急力量有序参与应急救援和基层减灾工作。

“今年3至5月份,我们将举办全国首届社会应急力量技能竞赛,目前区域选拔和集中竞赛各项筹备工作已经展开,欢迎各级各类社会应急力量报名参与。”申展利说。

除此之外,应急管理部还将广泛开展应急避险知识的科普宣传。申展利强调,将整合地震、消防、安全生产、防汛抗旱等方面的科普资源,汇集应急专家,围绕重大灾害事故及时开展科普和警示教育;积极推动科普知识进教材、进学校、进机关、进企事业单位、进社区、进农村、进家庭、进公共场所;与新闻媒体合作,开设科普专栏,举办大型公益活动,打造防灾避险全民公开课,不断增强社会公众防灾减灾意识和自救互救能力。

## 重庆宣判一起涉黑案 主犯被判死缓 并限制减刑

新华社 周闻韬

21日,重庆市第一中级人民法院依法对一起涉黑案件作出公开宣判。主犯成果、黄吉远被判处死刑,缓期两年执行并限制减刑;王兴涛、唐海钟等12人分别被判处有期徒刑。王兴涛、唐海钟等12人分别被判处有期徒刑。王兴涛、唐海钟等12人分别被判处有期徒刑。

法院经审理查明,2015年9月,被告人成果、黄吉远、王兴涛共谋组织陪酒妹向KTV等娱乐场所提供有偿陪侍服务。成果先后纠集被告人唐海钟、李月等人,逐步形成黑社会性质组织。该组织通过有组织地实施聚众斗殴、故意伤害、寻衅滋事、开设赌场、贩卖毒品、为他人助势等违法犯罪活动,攫取经济利益217万元,致1人死亡、1人重伤、3人轻伤、5人轻微伤,在重庆渝北区双龙湖街道及回兴工业园区一带造成恶劣影响,严重破坏了该区域经济、社会生活秩序。

法院审理认为,被告人成果组织、领导以被告人黄吉远、王兴涛、唐海钟为积极参加者,被告人李月、洪杰、杨秀峰等人为参加者的犯罪集团,有组织地多次进行违法犯罪活动,攫取经济利益,严重破坏经济、社会生活秩序,对该犯罪集团应当以黑社会性质组织犯罪定罪处罚,对各被告人均应当按照各自参与的犯罪进行处罚。据此,法院遂依法作出上述判决。

手机网络买保险 赢客户节大礼

官网投保 [www.epicc.com.cn](http://www.epicc.com.cn)

电话投保 400-1234567

PICC 中国人民保险